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…Najlepši dokaz kvalitetne priprave in izvedbe, zanimivosti in pestrosti ekskurzije pa je bilo izraženo zadovoljstvo učencev in želja po ponovitvi ekskurzije.

Prof. Jadranka Šajn Gombač (Šolski razgledi, 54/5, 8. marec 2003, str. 14)

0. Izhodišča

Drugačno podajanje znanja o krajini je:* na terenu, *aktivno, s podajanjem elementov, ki povežejo v kompleksno razumevanje prostora, *s čimer lahko izrazi otrok sposobnosti, ki jih v šoli ne more. Izvenšolsko delo omogoča *doživljajsko vzgojo in razumevanje sobivanja človeka z naravo nekoč in danes (npr. klimatske razmere v podzemlju, zavetrje in lego naselja…),* ne-smisel učenja v konkretnih primerih (pomen varstva kraških vodonosnikov, jamarstvo, posegi v prostor…), *socializacijo z reševanjem nalog in skrbjo za sošolca v delovnih skupinah, kar obenem pomeni, da je tak način dela uspešnejši in se odraža tudi v evalvacijah (Malečkar, 2001).
Prilagodljivost vsebin dela v naravi omogoča vključevanje geografskih vsebin v razne projekte, ki jih šole izvajajo izven rednega pouka, kot j npr. o netopirjih, vodi, idr., kot tudi vključevanje v dneve dejavnosti drugih šolskih predmetov, kot je šport (npr. osnove jamarstva kot edinega športa, ki ima matico na slovenskem etničnem ozemlju) ali likovni pouk (risanje v jami, kar s prenašanjem pojavov na papir omogoča drugačno dojemanja), pa tudi izbirnih vsebin, kot je turizem, in maturantskih programov  ter krožkov.
CŠOD se poteguje tudi za »učenje učiteljev«, da bi s prenosom naših izkušenj dela v naravi pripomogli k iskanju rešitev učenja v naravi bliže šolam in v lastni izvedbi.

Pri izbiri območij izvajanja pouka na terenu upoštevamo:
-vsebinsko bogati pojavi in območja

-manj znani pojavi, ki so didaktično ustreznejši
-minimalni stroški (prispevek CŠOD 1 EV/otroka; posebni dogovori z upravljavci, prevozniki…) kot tudi potekom, kot je dvodnevna ekskurzija

-so pojavi dostopni gibalno manj sposobnim udeležencem in skupinam z vzgojnimi težavami

-vremensko prilagodljivost, kar obenem pomeni, da svetujemo izvedbo nekaterih programom v »manj ugodnih« letnih časih zaradi doživljajske vzgoje

Didaktično gradivo in pripomočki so enostavni, malo za pisati, iz opazovanja povzeti, prepoznati, izračunati na osnovi meritev..saj želimo, da ni samo se bi namen, da otrok/dijak, doživi krajino in pojave; razsvetljava:led diode (varčno, ekološko…).

Delo na terenu je »le« del učnovzgojnega procesa, od priprave na šoli, kar za bližnje tudi izvajamo sodelavci CŠOD, do nadgradnje z obdelavo podatkov, pripravami spletne predstavitve, seminarskih nalog, idr.

Postopek prijave: v aprilu je na spletni strani objavljen razpis za naslednje šolsko leto; prijavljeni dobijo predlog razporeda, ki ga potrdijo oz. se dogovorimo za ustreznejše rešitve zaradi drugi obvez-načrtov šol; zamudnikom skušamo pomagati kolikor mogoče.

Nekaj vsebinskih primerov:

1. Naravoslovna dneva na krasu

Naravoslovni dnevi so ena redkih možnosti za geografsko, kompleksno, predstavitev krajine s ponazoritvijo sobivanja človeka in narave nekoč in danes. V zadnjih letih prejšnjega stoletja smo pričeli z razvojem dnevnega centra v in okoli jame Dimnice (http://www.jospdtrst.org/photos/D20080627sole/index.html), ki se nahaja okoli 10 km jugovzhodno od Kozine. Je idealno območje za poglobitev znanja o pojavih, ki zavzemajo skoraj polovico površja naše države in po katerih nas poznajo v svetu. Tako smo zapolnili vrzel »iz prakse« pri predmetih od spoznavanja narave do zemljepisa in biologije do telesne vzgoje, saj je predstavljeno tudi delo jamarjev, še zadnjih geografov na tem planetu (Malečkar, 1999). Na aktiven način, tj. beleženjem podatkov na ustreznih delovnih listih na površinski in podzemni učni poti, spremljamo pojave, zapišemo meritve, opazujemo v podzemnem vivariju živali, da bi dognali delovanje jamskega podnebja, razvoja kraškega podzemlja in površja ter stika z normalnim reliefom, občutljivost kraških vodonosnikov, idr. Velik poudarek je dan doživljajski vzgoji, pri čemer si pomagamo tudi z igricami, kot je »bat – mot«, pri kateri z oponašanjem lova netopirja spoznamo njegov pomen za človeka. Učitelji spremljevalci so v anketi pohvalili vsebino, metode in komunikacijo, med za učence uporabnimi novostmi so navedli ekosisteme in biologijo, otroci so pohvalili jamsko živalstvo in slivarske freske (Malečkar, 2002).
Kraški rob oz. Breg ali Bržanija, je slikovit prehod med Krasom in Istro, pa tudi med različnimi tipi površja, z nazorno razgaljenimi kamninami, in s celinskega v sredozemsko podnebje z ustreznim rastjem. Aktivno odkrivanje tega bogastva vključuje spoznavanje Tržaškega zaliva z razglednega gradu Socerb, kraškega podzemlja v Sveti jami, kjer je dan poudarek sožitju človeka z njim nekoč in danes, saj gremo v edino podzemno cerkev pri nas. Med spustom proti Ospu se ustavimo ob različni rabi tal in legi naselij na normalnem in kraškem površju, ne spregledamo niti razlogov za nagnjen zvonik v Črnem Kalu in kraško polje (valo) pri Kastelcu. V Ospu se prvič srečamo zimzelenim rastjem in »delitvijo« sten med plezalci in pticami, jama Grad, pa nas nagradi tudi s plezalnim dosežkom za Guinnessovo knjigo rekordov. 
2. Mozaik možnosti
V skladu s potrebami šol smo pripravili ekskurzijo, na kateri se s krasa spustimo k morju. Sestavljena je kot mozaik možnosti, glede na učne vsebine in predznanje pa tudi finančne možnosti naročnikov. 
a) Najbližja skupinam iz notranjosti je školjčna sipina v Ankaranu, kjer spoznavamo s preglednim ključem najpomembnejše polže in školjke pa tudi slanuše. V bližnji Valdoltri se podamo pod obrežno pečino v sovdanu. 
b)Njihov razvoj odrivamo tudi v Krajinskem parku Strunjan, kjer spoznamo tudi delovanje solin, lagunsko obalo, razvoj asimetrične doline in kulturno krajino ter dejavnosti človeka v in ob morju (http://www.slideboom.com/presentations/539509/Krajinski-park_Landscape-Park-Strunjan?pk=632e-156e-bb12-5274-4ec9-a0fa-3dee-f9bf). 
c)Kraški rob je običajno izhodišče za spust v Trst, slovenska pljuča po Cankarju. Ne spoznamo samo Slovence, ki so delovali v tem nekoč največjem slovenskem mestu, ampak tudi geografske zanimivosti, kot je oznaka »0 m.n.m.v.«, in kulturno zgodovinske posebnosti, od sinagoge do grške pravoslavne cerkve in rimskega amfiteatra. Podamo se tudi v tržaško podzemlje, kjer je speleovivarij, živalski vrt jamskih živali iz celega sveta, in protiletalsko zaklonišče iz druge svetovne vojne, s presenetljivo hitro rastočimi stalaktiti.
Vsebine usklajujemo s potrebami naročnikov. Omenil bi samo:

a) spoznavanje zdravljenja s solnim blatom, turizem
b) kmetije na krasu, 
c) pristanišča, 
d) Škocjanski zatok, Hrastovlje, muzej Istranke – Parenzane..idr. zanimivosti v Slovenski Istri,
e) Šavrinija z oljkarstvom,
f) Slovenska Istra z morja, 

g) Športno naravoslovni dan v Istrski Sloveniji

-s kanujem iz Fiese v KP Strunjan in abrazijska ter lagunska obala in marikultura,
-pohod po poteh graničarje po Miljskem polotoku s spoznavanjem kamnolomarstva, gozda, geomorfološkega razvoja…,
-pohod na Slavnik s krasoslovjem in naravovarstvom,

-pohod po Kraškem robu (kamnine, razvoj ozemlja, rastje, lega naselij…)

h)  vetrne in sončne elektrarne za srednje strokovne šole ustreznih profilov,

i) »poklicno svetovanje« z vključitvijo naravoslovno-družbenih vsebin . 
V zadnjem času promoviramo dvodnevne ekskurzije, ki pomenijo ne samo večjo izkoriščenost kapacitet CŠOD-ja ampak tudi prihranek gostujočim šolam.
Pri izvajanju sodelujeva z dipl. geologom Tomažem Petkom, s tem, da oba dopolnjujeva delovne obveze v domovih CŠOD, kar pomeni, da nisva stalno na razpolago. Večje skupine deliva na pol in vsak izpelje del programa, nakar se zamenjajo skupine, da lahko vsi spoznajo vse. 

Poseben poudarek je dan pasivni in aktivni varnosti.
Delo izvajamo v soglasju z upravljavcem jam in lokalno skupnostjo, ki nam je omogočila rabo učilnice v zadružnem domu v vasi Slivje (Malečkar, 2003; Malečkar 2006). Naš pristop k podajanju krasoslovnega znanja mladeži je bil ugodno sprejet na kongresu Mednarodne zveze upravljavcev turističnih jam leta 2002 v Postojni (Malečkar, 2004), strokovnem srečanju slovenskih geografov Melikovi dnevi v Kopru leta 2011 (Malečkar, F., Petek, T., 2011) in italijanskem speleološkem kongresu v Trstu istega leta. 
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